



闻有所见

褒扬“领头羊” 振兴大岳阳

□秋江

不忘初心担使命,砥砺奋进谱新篇。据1月24日《岳阳晚报》报道,1月21日,岳阳市第二届“建功立业领军单位、榜样人物”颁奖典礼在岳阳日报传媒集团举行。会上,授予湖南沿湖建设工程有限公司、湖南省第四工程有限公司岳阳分公司等10家单位为“岳阳市建功立业领军单位”,盛新湘、陈顺、顾玉铭、张曙光等12人为“岳阳市建功立业榜样人物”称号。

时间是一种尺度,标注时代的变迁。近年来,岳阳全市上下团结一心,奋力拼搏,坚持稳中求进工作总基调,大力发扬“三牛”精神,深入实施“三高四新”战略,加快建设“三区一中心”,不断推进制度创新、持续优化营商环境,呈现经济运行延续稳中加固、稳中有进、稳中向好的良好态势,在大时代的转折中书写了雄浑的新乐章,涌现了一大批攻坚克难,干事创业、业绩突出的先进单位和先进个人,发挥了中流砥柱的重要作用。令人钦佩、催人奋进。

我们所处的时代,是火热的时代,是英雄辈出的时代。让人亲切地触摸到岳阳日新月异变化的脉动,让人清晰地看到领军单位、榜样人物的行动。他们的干劲激情像火山一样

迸发出来。岳阳锦能环境绿色能源有限公司为节能减排、绿色发展、解决城市垃圾围城、改善城区生活环境作了卓越贡献;平江县梅仙镇党委书记曾要军在全镇全面推行家风建设工作,并把家风建设纳入各村村规民约,以村民自治制度的方式强力推进,取得了实效。这仅仅是众多领军单位、榜样人物中的代表,他们的优秀事迹,直击心灵。

打造“样板间”,表彰“领头羊”。开展“建功立业领军单位、榜样人物”表彰活动意义深远,能够通过表彰“先进”,激励“后进”,一道前进。增强中华民族共同体意识,是“精神力量之魂”;实现民族复兴伟大“中国梦”,是各民族共同繁荣发展的需要。鼓舞起必胜的信心、担当起时代的使命、履行起神圣的职责、奉献出毕生的精力,期待更多领军单位、榜样人物发挥“样板间”、“领头羊”作用,做示范、当表率,带领“群羊”砥砺前行。

点赞正能量,奋进新时代。市第八次党代会和市两会擘画了岳阳高质量发展的宏伟蓝图、远景目标。让我们以先进单位、模范人物为样板,加满油,把稳舵,倾尽全力,交出更加满意的答卷。



钟声辣语

你还敢停霸王车吗?

□异想天开

近日,岳阳交警发布《关于在城区道路设置交通严管路段的通告》:自2022年1月20日起,将城区33条主次干道确定为严管路段,在严管路段严禁机动车违法停车,自2022年1月26日起对违法停放的车辆将依法抄牌处罚或强制拖移。

通告所附列表显示,33条主次干道里有南湖大道、巴陵中路、青年中路等等,基本上囊括了岳阳城区全部重要道路或路段。在广大市民中产生了一定的反响,多数人表示理解支持。

乱停车的问题,苦城市久矣。我相信,首先是岳阳的领导者们头痛,要不一届市领导咋花那么大气力来抓交通治堵?交警头痛,因为无论怎么抓,乱停乱靠在岳阳都挺严重,防不胜防。开车人头痛,你不让我停这里,那你让我停哪里?

这些问题,有无数的呼吁,投诉,质疑,可基本上没有什么下文,连媒

体都显得软弱无力。千亩湖马路边的人行道上,总是有车辆“玉体横陈”,将绿荫下的美丽人行道彻底梗阻住,典型的停“霸王车”。

一两年里,我在《岳阳晚报》上提了几次批评意见,但“霸王车”照停不误,还不止千亩湖,看上去特别气人。不知那些总是牛气冲天的拖车,为什么也束手无策?

随着春节的临近和疫情防控的加强,交通治堵无疑也须配合加强。这回好了,交警动起来了,这应该是一个进步的开端。这次交警采取的措施,与以往相比,显得较为有力,至少让高度关注这个问题的我,备受鼓舞。

但也有市民强调:内容很好,还是要从根本上解决停车难的问题。这个工作我相信有关部门一直在努力之中,难以一蹴而就,但会越来越好吧。也有市民强调:说了就一定要做到。怎么说呢?1月26日起,我们拭目以待吧。



教育漫谈

睡前故事 点亮留守儿童心灵的密码

□余民强

日前,常德市鼎城区蔡家岗镇中学“90后”乡村女教师麻小娟用爱和坚持温暖留守儿童的事迹广为传播,她用一千多个睡前故事,点亮了乡村留守儿童的心灵,温暖了众多读者的心。

乡村学校,留守儿童最害怕的就是寄宿,小小年纪远离父母独立生活,孤独得难以入睡,乡村教师就得扮演陪护者的角色,而讲述睡前故事是一种不错的陪伴方式,可能很多教师这么做过,但像麻小娟这样,连续讲述一千多个睡前故事,男女生寝室轮流,从不间断的,天底下恐怕就仅此一例了。麻小娟六年坚守乡村和坚持为孩子们讲睡前故事,演绎出坚守乡村教育的初心、爱心和用心,成为点亮留守儿童心灵的教育密码。

坚守乡村教育需要不忘初心。不忘初心,方得始终。在成为乡村教师之前,麻小娟只是一名普通的师范生,而她就读的湖南第一师范学院却不普通,湖南一师的红色基因早已根植在麻小娟的心里,种下了热爱乡村教育的初心。麻小娟走上乡村学校讲台,在与留守儿童的互动中,洞悉了寄宿的留守儿童,独自一人睡觉,容易思念父母,害怕孤单、渴望陪伴的心理,从而找到讲睡前故事,点亮留守儿童心灵,像母亲一样陪伴他们的密码。麻小娟的睡前故事,是在用心温暖留守儿童心灵的过程,也是师生深情互动的愉快过程,体现了生本理念,更是扎根乡村、坚守乡村

教育初心的体现。

坚守乡村教育需要爱心。陶行知说,“真教育是心心相印的活动。唯独从心里发出来,才能打到心灵的深处”。乡村学校的留守儿童最需要的爱心就是陪伴,麻小娟的睡前故事,就是一种真正意义的陪伴,是爱心的载体。姚明说,“这个社会上最重要的捐赠物资不仅仅是金钱,更重要的是时间”。麻小娟每晚就寝后一个小时的陪伴,其实就是用爱心陪伴孩子们一起成长。

坚守乡村教育需要用心。乡村学校,总有无数的留守儿童,他们的父母都不在身边,需要乡村教师努力肩负起留守儿童的“监护”责任,需要用心陪伴留守儿童。麻小娟的睡前故事,诠释了乡村教师传道授业之外的光辉,温暖了留守儿童的心田,是“功夫在课外”的教育形式,也用自己的行动诠释了“坚守”的价值。“一个人做一件好事并不难,难的是一辈子做好事”。陪伴留守儿童,为他们讲睡前故事,讲一天、两天甚至一个月都不是难事,但麻小娟却能坚持近七年,这就是在用心坚守乡村教育。乡村教育正是因为有许许多多这样用心坚守的教师,支撑了留守儿童头顶的蓝天。

坚持讲睡前故事的麻小娟,她的爱生如子、直面问题、勇于创新,她从事乡村教育的坚如磐石的初心、润物无声的爱心、持之以恒的用心,不正是广大教师要学习的点亮留守儿童心灵的教育密码吗?